

为何开展新一轮核酸筛查,如何保障检测能力和封控期间居民生活……

聚焦上海最大规模核酸筛查



3月28日起,上海市开展新一轮核酸筛查——以黄浦江为界,先浦东后浦西,先后严格封控管理4天。这是2020年以来,上海规模最大的核酸筛查。

上海为何要进行新一轮核酸筛查?封控期间如何保障居民生活和就医?金融市场、重点产业如何做到平稳运营?“新华视点”记者进行了采访调查。

焦点一:上海为何开展新一轮核酸筛查?

3月28日起,上海在全市范围内开展新一轮切块式、网格化核酸筛查,以黄浦江为界分区分批实施。

上海市疫情防控领导小组专家组成员、复旦大学上海医学院副院长吴凡说,前一阶段,上海疫情防控工作取得了阶段性成果,发现了较多感染者并进行有效管控。

“通过分析筛查结果,我们发现上海疫情呈现区域聚集和全市散发两个特点并存,存在面上暴发的潜在风险。”吴凡说,经综合研判,有必要采取更果断、坚决的措施,进一步降低人群的社会流动性,快速排查发现感染者,着力消除病毒隐匿的社区传播。

焦点二:对筛查出的确诊病例和无症状感染者如何尽快收治?

上海本轮疫情发现了较多确诊病例和无症状感染者,特别是连日来,每日新增阳性感染者以较快速度增长。28日,新增本土确诊病例96例和无症状感染者4381例。

据悉,上海将加快建设集中隔离救治场所,进一步提高收治能力。

截至3月27日,上海除原已设置的上海市公共卫生临床中心等定点医院外,市、区两级启用了6家后备定点医院,改建了2家体育馆、1家人才公寓、1家大型展览馆。

上海市卫生健康委主任邬惊雷说:“目前,我们还选择了大型公共设施,启动后续建设计划。”

焦点三:核酸检测能力如何保障?

上海本轮筛查分两批依次开展,每批次地区严格封控管理4天,其间间隔至少24小时开展2次核酸检测。

为提高检测能力,上海之江医学检验所的工作人员24小时“三班倒”,实现“人不停,机不停”,加快处理核酸样本、出具检测报告。目前,之江的核酸检测能力由疫情发生前的日检测量2000管迅速提升至近3万管。

上海市第八人民医院检验科主任王蕾说,医院已多方协调,争取储备更多检测物资。“此前我们经历了多次大范围核酸检测,团队的检测技术更娴熟,遇到可疑阳性结果判断和审核也更加细致。”

“在政府支持下,我们的检测能力从最初的单日6万管,增加到目前的25万管,尽可能加快出报告进度。”第三方检测机构宝藤医学负责人楼敬伟说。

此外,浙江、江苏的多支核酸检测队伍



▲从浦西金陵东路遥拍浦东陆家嘴(3月29日摄)。3月28日起,上海在全市范围内开展新一轮切块式、网格化核酸筛查,以黄浦江为界分区分批实施。
新华社记者金立旺摄

已于28日抵达上海进行支援。

焦点四:封控期间居民生活如何保障?

“生活物资既要买得到,也要拿得到。”上海市商务主任顾军说,目前,除电商平台,上海主要实体商业企业也开辟了线上订购渠道。

社区建立由党员、社区工作者、机关干部、志愿者等组成的服务保障队伍,做好“最后100米”配送到家服务。

28日清晨6点,美团买菜上海市浦东新区云山路站约30名配送骑手开始了一天的订单配送。站长邹欣介绍,从28日清晨6点到当日中午12点,站点配送量已超过3000单,是疫情初期的3倍左右。

美团买菜相关负责人表示,目前浦东新区各站点库存充足,供应稳定,但线上订单暴涨,可能出现配送延迟。

上海市浦东新区金杨新村街道罗山村居民区党总支书记侯海燕说,她所负责的3个居民小区已建立微信群,封控小区内居民家庭如有物资短缺,可第一时间在群内反映,由社区进行保障。

作为上海国际金融中心核心区,浦东

焦点五:封控期间居民紧急就医怎么办?

上海新一轮核酸筛查不仅包含了浦东新区全域,还包括松江区泖港镇等浦南区域。

28日是泖港镇曙光村村民朱引芳去做血液透析的日子,按照计划,她每周要去医院三次。

得知这一情况后,曙光村党总支书记卢巧红立即上报镇医疗保障小组,协助开具证明。考虑到朱引芳双目几乎失明,还安排了志愿者协助接送。

邬惊雷说,上海已制定工作方案,要求各医疗机构保障急诊绿色通道畅通,保障发热门诊、血透、重症、产科等重点科室服务和在院患者收治。

记者采访了解到,上海此次封控中,基层医疗机构既要开展大范围的核酸检测,又要及时满足闭环就医需求,面临较大压力。目前,封控区域的医疗资源正在全力协调改进。

焦点六:如何保障金融市场平稳运行?

作为上海国际金融中心核心区,浦东

的陆家嘴金融城集聚了6000多家中外金融机构,以及上海证券交易所、上海期货交易所等10余家金融要素市场。陆家嘴的一举一动,牵动着全国金融市场“神经”。

位于浦东新区的上海证券交易所28日照常开市。为了维护资本市场平稳运行,上交所27日晚间就疫情防控特殊时期相关业务开展作出调整和衔接安排,推出30条措施优化自律监管与服务方式。

27日晚间,位于浦东新区的中国银联信息总中心灯火通明,应急保障小组的80余名成员坚守岗位,维护跨行转接清算系统平稳运行,确保支付市场每一笔交易安全、稳定。

交通银行在27日上海最新防疫政策发布后,连夜组织500余人于当晚24点前进入办公场所开展封闭式驻场办公。交行金融市场部总经理乔宏军介绍:“交通银行启动浦东+浦西+居家‘三位一体’应急交易模式,确保业务平稳有序运行。”

在浦东陆家嘴的商务楼宇里,行军床加睡袋已成为标配。各大金融机构纷纷采取“现场+远程”“核心岗位24小时人员驻守”等方式,提高封控期间的应急响应级别。

焦点七:国际客货运如何运转?

浦东还是上海国际航运和贸易中心核心区,封控期间国际客货运如何通行?

“作为国际贸易中心,进出上海的货轮不能等,国际供应链不能停。我们启动紧急预案,保证口岸通关秩序如常。”上海外高桥港区海关关长王坚亮说。

3月27日晚,驻守长江口的上海外高桥港区海关一声令下,56名关员即刻离家赶往工作单位。28日一早,上海外高桥港区海关与往常一样开启查验等工作。

目前,上海港单日集装箱吞吐量保持在14万标准箱左右,属于港区作业正常水平。上港集团生产业务部总经理助理周勇说:“28日5点前,上海港区工作人员已基本到位。根据目前人员安排,港区能够在后续到货的8天中保证24小时作业。”

周勇介绍,为了最大限度降低筛查对货物流转的影响,上海港还推出“陆改水”方案,即一些货物不能通过集卡及时运抵港区的,可以先将货物运至临近的太仓港等地,再通过沿海运输集到上海。

上海的机场、铁路、国际客货运正常运行。同时,加强省际道口管控,提倡非必要不来沪、非必要不离沪,离沪时需持48小时内的核酸阴性证明。

焦点八:如何保障重点产业不停工?

浦东新区的集成电路、生物医药等新兴产业在全国占据重要地位,全国最大的两家芯片制造企业均位于浦东。如何最大限度维护产业链供应链稳定?

通知发布时,位于浦东外高桥保税区的集成电路封测企业安靠科技正处于换班时间。看到通知,安靠科技中国区总裁曹持论和管理层赶紧动员下班的工人留在厂里,保障工厂24小时不间断生产。

“大家配合度非常高,很多回家的员工也赶回厂里。到28日中午已有2500多名员工留在工厂,能够保障80%以上的产能。”曹持论说。

(记者何欣荣、杨有宗、龚雯、袁全、贾远琨、桑彤、潘清、周蕊、有之忻、王辰阳)
新华社上海3月29日电

新华社沈阳3月28日电(记者于力、汪伟、于也童)三轮、四轮、五轮……28日6时起,沈阳开始了第六轮核酸检测。还是那熟悉的“大白”,还是那样忙碌……

检测一线的“最佳搭档”

沈北新区中心医院的医生吴莉莉已连续参与四轮核酸检测工作了。连日来,她一直坚守在沈北新区的核酸检测一线。

春寒料峭,吴莉莉呼出的哈气在防护面罩上一会儿就结出一层水珠,不时就要擦一下。防护服穿上后,她为了坚持工作,几乎不喝水,连续几个小时“钉”在操作台前。“重新换一次防护服会耽误时间,多做一个人,安全保障就多一分。”吴莉莉说。

不知是第几次活动僵硬的手指,也记不清掰了多少根棉签,但吴莉莉并不觉得辛苦。

吴莉莉不是一个人在战斗,现场帮助她录入信息的“搭档”,是她的女儿张沫淇。张沫淇今年读大三,在母亲的带领下踊跃报名参加志愿者队伍。经过指导培训后,她上岗成为采样登记员,是母亲的“最佳搭档”。

“妈,接试剂!”女儿录入信息,粘贴管码,传递给母亲,母亲快速精准采样,居民有序离场。

“段子手大白”

“到这就给捅,捅完就走,今天的医生温柔,捅不吐,还免费……”皇姑区黄河街道翔凤社区的核酸检测现场,一位“段子手大白”火了。在网民热传的视频中,这位“大白”金句不断,句句带梗,被网民亲切称为“相声社编外成员”。

可爱的“大白”叫周启明,是一名22岁的大四学生,他经常参与社区的志愿活动。周启明的“志愿情结”来自2020年的一段隔离岁月。“当时我从学校回沈阳后需要隔离,隔离的日子里,我感受到社区工作者的辛苦,也感受到了温暖。我下定决心,要尽我所能,为‘抗疫’贡献力量。”

沈阳本轮本土疫情发生后,受疫情影响没有返校的周启明马上报名参加了志愿活动。翔凤社区面积大,一个社区有三个核酸检测点。清点物资、录入信息、解答疑问,核酸检测收工后,还要整理试管、查数量、封箱……周启明一天的工作既琐碎又繁重。他每天早上六点半就要从家出发,晚上八九点才能结束工作回家。

“核酸检测对疫情防控非常重要,每每想到这,我就觉得自己的工作很光荣,再苦再累我都觉得值得。”

“我能做的,就是响应号召,积极配合”

在浑南区东湖街道办事处附近的一处核酸检测点,一名来做核酸检测的小男孩给“大白”阿姨带来了礼物。“阿姨,我用零花钱给你们买了两杯奶茶,你们辛苦了。”

这样的“暖”,连日来出现在沈阳很多核酸检测点。

家住沈阳市浑南区的刘丰是一名社区律师,平日里由于工作关系和社区工作人员接触较多。连续几轮核酸检测后,他深深感受到抗疫一线的不易。“在广大参与核酸检测的市民眼中,他们是冲锋在前、勇挑重担的‘大白’,但当我看到他们在朋友圈里发的一条条自我安慰和自我鼓励的话,我才感觉,他们也有泪,也有苦,也有委屈,是有血有肉的普通人。”

刘丰悉心记录下自己朋友圈中社区工作者工作的感人画面,并编辑成一个文档,他用这封特殊的“信”,表达对一线工作者的敬意。“连续做了多轮核酸检测,我总能听到工作人员说‘感谢你们的配合’,明明他们是最辛苦的,却不忘向参与核酸检测的人们表达感谢。我想我能做的,就是响应号召,积极配合。”

在这些测核酸的日子里,这个城市里的“你我他”更懂得理解,更懂得奉献,更懂得坚持!

北京:抗原检测临时纳入医保

新华社北京3月29日电(记者陈旭)记者从北京市医疗保障局获悉,北京自3月25日起将新冠病毒抗原检测试剂及相应检测项目临时纳入基本医疗保险服务项目目录,抗原检测试剂(含采样器具)采取零差率销售,目前最高指导价格为7.87元/份,抗原检测服务最高指导价格为3.5元/次,检测总费用不得超过11.37元/次,最高指导价格将根据实际情况动态调整。

北京市医保局日前印发的《关于新冠病毒抗原检测及部分药品临时纳入本市基本医疗保险报销范围有关问题的通知》规定,自3月25日起,将新冠病毒抗原检测试剂及相应检测项目临时纳入基本医疗保险服务项目目录,列为甲类项目,由医保基金按规定予以支付报销,协同推进价格、挂网、采购、支付等各项相关工作。

据悉,北京市基层公立医疗机构、基层定点医疗机构,通过北京市医疗保障信息平台采购抗原检测试剂,采取零差率销售,最高指导价格不超过当前各省的最低中选价格,并进行动态调整,目前最高指导价格为7.87元/份。此外,抗原检测服务最高指导价格为3.5元/份,并规定不得上浮,下浮幅度不限。检测总费用不得超过11.37元/次。而且,单纯进行抗原检测的,医疗机构不得收取门诊医疗服务费。

据统计,北京市现有零售药店5000余家,其中定点零售药店662家,具有抗原检测试剂销售资格的定点零售药店406家。鼓励和支持通过其他渠道采购低于北京市医疗保障信息平台采购价格的检测试剂,售价限定加成不超过10%,即本市具有销售资格的定点零售药店抗原检测试剂销售价格最高不得超过8.66元/份。

此外,北京市医保局还将《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》中新增药品奈玛特韦片/利托那韦片组合包装、安巴韦单抗/罗米司韦单抗注射液、静注COVID-19人免疫球蛋白、疏水解毒颗粒临时纳入医保基金支付范围,按甲类药品报销。

黑龙江最大“菜篮子”因疫情停摆,民众需求如何保障

黑龙江省最大的果蔬批发市场哈达农产品批发市场26日出现阳性感染者,该市场随即关停并进入封控状态。据了解,哈达市场承担着哈尔滨市约60%的蔬菜水果货源供应,是黑龙江省最大的“菜篮子”。该市场疫情传播是否得到遏制?供货缺口如何填补?果蔬价格是否平稳?记者走访哈达市场一线了解情况。

哈达市场疫情传播是否得到遏制?

28日下午,记者来到位于哈尔滨市南岗区的哈达市场。现场已拉起“封控区”横幅,一台吊车正在作业,数辆警车停在场外,来自哈尔滨市市场监管、交通、卫健等部门的工作人员身穿防护服进行工作。

“目前我们按照防疫要求进行哈达市

场封控区的‘三区两通道’即清洁区、缓冲区和污染区,以及被隔离人员通道、医护人员通道的建设,为下一步更好地进行隔离人员核酸采样、健康监测等工作做准备。”哈尔滨市南岗区市场监督管理局二级调研员何文杰说。

何文杰说,截至28日下午,哈尔滨市有关部门已排查市场内有关商户、居民等1600余人,转移838名密接者。当前市场内环境样本检测初步结果均为阴性,病毒溯源工作正在紧张进行中,滞留货物均有专人管理,等待下一步处理。

供货缺口如何填补?

在哈达市场关停后,哈尔滨市已启动应急预案,从加大货源补充、畅通运输渠道等方面加强农产品保供工作。

哈尔滨市商务局二级巡视员耿国林在

哈尔滨市28日举行的新闻发布会上说,经积极努力,龙园、润恒两大批发市场与大型超市新增进货量,基本可以弥补哈达市场因暂停营业造成的蔬菜水果供应缺口,总体上对全市市场供应影响不大。

“市政府从今天(28日)开始向6个主城区的哈尔信、比优特、家得乐、家乐福连锁超市共17个点位,投放土豆、洋葱、萝卜、胡萝卜等品种,共计可投放2500吨市级储备蔬菜。”耿国林说。

果蔬价格是否平稳?

记者在哈尔滨龙园农产品批发市场看到,一些载有火龙果、柑橘等果蔬的货车在市场入口处排成一队,身着防护服的工作人员正在进行货车登记、查验健康码等工作。

“这两天我们承接了一部分哈达市场